彰显专业评估价值 赋能教育高质量发展

一访重庆市教育评估院党总支书记、院长刘云生



重庆市教育评估院党总支书记、院长刘云生。

■中国城市报记者 叶中华

三位一体服务教育全学段

中国城市报:作为第三方 教育评估监测机构,评估院承 担着哪些专业职责?

刘云生:评估院是重庆市 教育委员会直属事业单位,主 要专业职责:一是监测,对各级 各类教育质量进行监测和体 检;二是评估,针对各级各类教 育中的重点领域、关键环节、突 出问题等进行评估;三是认证, 对事关教育高质量发展的学 科、专业、课程等进行认证。在 重庆市委、市政府和教育部的 关心支持下,在重庆市教委的 直接领导下,目前评估院已建 立起覆盖各级各类教育的专业 评价体系,监测、评估、认证三 位一体,为政府决策提供咨询, 为基层学校提供指导,为社会 提供教育评价服务。

中国城市报:近年来,职业教育深受党和国家的重视,评估院在促进职业院校发展上发挥了怎样的作用?

刘云生:评估院作为教育评价专业机构,在发挥评价导向、鉴定、诊断、调控和改进功能的同时,尤其注重根据职业教育的类型特征发挥好三个作用:一是职业教育质量纽带作用,通过建立质量标准,推动职业院校、行业企业、政府部门等形成抓职业教育质量的共同体,把产教融合、校企合作落到实处;二是协同育人作用,通过新专业合格评估、优质专业和

课程认证、毕业生就业质量评价等,确保人才质量标准在育人工作中转化为实实在在的学生发展质量;三是特色彰显作用,通过中国特色高水平高职学校和专业建设计划评估、高职适应经济社会发展需求能力评估、实训基地建设项目绩效评价等,促进职业院校办出特色、办出水平。

中国城市报:日前,教育部印发《普通高中学校办学质量评价指南》,提出最新的评价体系包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等5个方面,共18项关键指标和48个考查要点。接下来贵院有何针对性的相应安排?

刘云生:评估院将做好相 关专业性工作:一是构建普通 高中教育质量监测指标体系, 常态采集普通高中办学质量数 据,全面监测普通高中学校办 学质量状况和进步程度;二是 探索认定素质教育质量保障示 范校,推动普通高中实施全面 发展的教育;三是实施特色高 中学校建设评估,推动普通高 中从分层发展向分类特色发展 转型。

"尺正明信"深化改革

中国城市报:作为全国首家集监测、评估、认证为一体的教育评价专业机构,评估院对教育机构进行评估监测认证的依据或标准从何而来?

刘云生:我院的院训是"尺 正明信、和合共生","尺",也就 是评价标准,是摆在第一位 的。我们评价使用的标准主要 来源于国家标准、地方标准、行 业标准,将其具体化为评价标 准。如果这些标准都没有,就 根据国家和地方教育政策、教 育教学规律、现实教育发展状 况等自行研制标准开展评价, 先后推出了教育质量监测规 程、高职课程专业认证等一系 列标准。当这些标准成熟后, 积极推动其上升为地方标准、 行业标准,比如,我们所研制的 《教育评估规程》(DB50/T 852-2018) 就成为了地方标 准,经国家标准委备案公告实施;《基础教育质量监测规范》 地方标准也即将审定发布。

中国城市报:评估院发布 的全国首个家校共育工作标准, 是基于何种考量并有何特点?

刘云生:《中华人民共和国 家庭教育促进法》颁布实施,家 校共育上升为法律规定,进入 法规实施新阶段。要落实这项 法规必须建立相应的标准,否 则难以规范化。从2015年开 始,我们对家校共育开展了监 测,基于多年的研究成果,发布 家校共育工作标准也就顺理成 章。这个标准有三个突出特 点:一是坚持目标导向,把立德 树人作为家校共育的根本任务 写进标准;二是坚持问题导向, 针对家校共育保障不力、制度 不健全、体系不完整等问题,提 出了相应的要求和标准;三是 坚持成效导向,把构建良好的 教育生态作为家校共育的成效 加以具体细化。

中国城市报:在落实《深化 新时代教育评价改革总体方案》 中,评估院有何新改革和新目标?

刘云生:评估院把深入推动落实《深化新时代教育评价改革总体方案》作为今后5-10年,乃至15年的核心工作任务。一是构筑教育评价专业高地,按照教育评价专业性大脑的定位,着力把评估院建设成

为有国际知名度和影响力的教育评价机构;二是推动教育评价机构;二是推动教育评价体系建设,着力构建"质量监测全覆盖、教育评估抓重点、教育认证提品位"的金字塔结构;三是探索新一代教育评价,依托教育部委托的"学生全息智能评价研究——面向2035的教育招生考试改革"等重大课题,推动以育人为本、以服务为导向、以智能为特征的第五代教育评价在基础理论、关键技术上取得突破,抢占教育评价制高点。

国内外影响与日俱增

中国城市报:"评价育人" 作为评估院的价值取向,在评估 监测认证中如何实现对教育机构 及其学生的帮助和提升作用?

刘云生:"评价育人、美好 未来"是我们评估院的核心理 念。所谓评价育人,是指评价 不仅是评估判断,也是立德树 人。我们充分运用互联网、大 数据、人工智能等现代信息技 术,建设了评价育人网络平台, 配套建设了标准库、工具库、数 据库、策略库、专家库,将学生 学习、教师教学、学校管理等教 育终端与网络平台深度链接起 来,通过动态采集相关教育数 据、阶段性诊断测评等方式实 施精准评价,按照"一生一师一 校一区域"的方式出具评价报 告,给予一对一的分析和策略 支持,为学生学习、教师教学、学

校管理、家长辅助等提供服务。

中国城市报:经过10多年的发展,评估院取得了哪些成果和经验?

刘云生:评估院从无到有、 从小到大、从弱到强,发展较为 迅速。目前已经成为全国教育 评价改革监测三大机构之一, 是国家首批、教育系统唯一的 社会管理和公共服务标准化试 点单位,是首批中西部唯一获 得国家师范类专业认证资质的 专业机构。"向上服务国家、向下 服务学校"正成为我们的工作 模式。受教育部委托,近年来 先后开展了中央重大教育政策 实施网络评估、高等学校国别 和区域研究培育基地(中心)评 估、"十三五"内地与港澳高校师 生交流计划评估、内地与港澳 中小学姊妹学校项目评估。受 兄弟省市委托,提供师范类专 业认证、义务教育质量监测、高 中增值评价等多项服务。

中国城市报:《中国教育现代化2035》提出:"深度参与国际教育规则、标准、评价体系的研究制定。""推进与国际组织及专业机构的教育交流合作。"近年来,评估院在提升国际话语权方面有何突出表现?

刘云生:参与全球教育评 价服务是评估院念兹在兹的梦 想。评估院与经合组织 (OECD)深化合作,推动"经合 组织国际学校评价研究中心"落 户重庆,成为经合组织PFS测试 在中国大陆唯一授权合作方,开 展了相应的试测和研究。与中 国一泰国职业教育联盟签订战 略合作协议,实施中泰职教联盟 国际性课程建设认证。启动"重 庆市长奖学金丝路项目-南大学泰国教育官员及校长培 训"评估项目。2021年成立了 重庆市"一带一路"教育评价中 心,面向一带一路沿线地区和 城市提供教育评价服务。



重庆市教育评估院组织全市义务教育质量监测计算机测试。



重庆市教育评估院组织开展2021年国家义务教育质量监测体育现场测试。

中国城市报:评估院与日 俱增的国内国际影响力对推进 重庆市教育高质量发展、扩大 中国重庆在"一带一路"沿线国 家辐射影响和建设国际消费中 心城市有何助益?

刘云生:教育评价具有重要的价值引领作用,处于教育服务业的上游。评估院国内国际影响力扩大,不仅有利于重庆教育高质量发展,而且有利于推动重庆教育服务业向上跃升,抢占教育服务的制高点,增强重庆中心城市在教育上的集聚能力,扩大"一带一路"辐射影响,丰富国际消费中心城市建设内涵。(图片由受访者提供)